

「死忠」球迷為國足助威。 資料圖片



「歲寒,然後知松柏之後凋也。」當中國足球 深陷低谷,唯有一群身影始終佇立,用胸膛的溫 度對抗凜冽寒冬——他們就是中國足球「死忠」 球迷。 ●香港文匯報記者 韓毅

許中國足球短時間好不起來,但死忠球迷不離不 再過4年、8年、12年,我們仍然願意等, 足球好起來是全社會努力的過程。如果我們『死忠』球 迷都放棄了,讓所有人都看不到希望,誰還來支持中國 足球?希望我們這些跟着中國隊遠赴那麼多客場的球 迷,可以成為一個傳聲筒,把對中國足球的期待傳遞給 更多國人,讓大家在中國足球不好的時候雪中送炭,這 就是我們陪伴中國隊的目的。」鄭之碩的聲音堅定,道 出萬千「死忠」的信念:只要「死忠」球迷還在,中國 足球就仍有希望。

作客辛酸「憑足球的熱情支撐」

從2023年11月世預賽亞洲區第二階段開始,中國國家 隊官方球迷會龍之隊領喊組組長鄭之碩就率領「死忠」 球迷們去了泰國、新加坡、韓國; 世預賽亞洲區第三階 段,他們再赴日本、澳洲、巴林、沙特阿拉伯、印尼, 「國足的每一次作客、主場賽事我都去了。在目前中國 足球沒那麼好的情況下,這些球迷仍舊懷揣着對世界盃 的夢想,對中國足球未來發展的夢想,到了這麼多地 方。即使旅途非常辛勞,往返澳洲將近30個小時,大家 在作客賽事仍不停為中國隊加油助威。」

在每一次客場比賽中,球迷們都會面臨種種挑戰。鄭 之碩坦言,每次經歷都變成球迷的寶貴回憶和「財

富」,正因為對足球的熱愛, 這些經歷讓人感到驕傲與榮 光,「例如在印尼的客場,有 球迷被人搶了頸巾,甚至頸部因 而受傷,但大家仍然願意冒險前 往,因為內心滿懷對國家隊的熱愛,對 足球運動的激情,以及對胸前五星紅旗的忠

在每一場國足比賽中,鄭之碩站上領喊 台,背對綠茵,面向看台,帶動數萬名球迷 齊聲高呼:「中國隊,加油!」

他回憶最難忘的經歷是在日本客場,「當 時中國隊狀態不佳,當輸至0:5時,看台 上的球迷一邊流淚,一邊仍然高聲為中國隊 加油助威。那一刻,他作為領喊者,深切感受 到球迷的情感激盪,但也必須強忍情緒,繼續 帶領大家吶喊。

堅守初心「有人支持就不言棄」

鄭之碩回憶起那場刻骨銘心的比賽,當他站在領 喊台上,面對淚流滿面的同胞,鄭之碩喉頭哽咽, 卻依然奮力揮動雙臂。他說:「當時心裏滿是感



球迷在場外圍圈唱歌吶喊,場面熱血沸騰

香港文匯報記者韓毅 攝

動。在異國他鄉的逆境中,看見國人對足球、對中國的 熱愛,這是身為中國球迷的榮耀。雖然球隊成績不理 想,但我們作為球迷,已經盡了自己最大的努力。」國 足在客場以0:7不敵日本隊,網上球迷激憤地質疑: 「這支球隊還有救嗎?」鄭之碩卻平靜地回答:「我們 為何熱愛足球?因為它總能帶給我們不可預知的希望。 只要還有人願意喊出『中國隊,加油!』,這支隊伍就

在重慶龍興球場外,他右手持擴音器,左手高舉,頻 繁揮動,號召着現場數千球迷。大家雙手搭在身旁隊友 肩上, 圍成三圈, 後排再圍兩圈, 整齊的吶喊、蹦跳、 歌唱,營造出令人熱血沸騰的氛圍。

陪伴到底「每場都是榮譽之戰」

在國足對巴林隊的比賽前,鄭之碩向球迷們喊話: 「每次都説最後一戰是榮譽之戰,其實從第一場比賽到 現在,每一場對中國足球而言都是榮譽之戰。希望我們 能一路陪伴中國足球,為這四年畫上完美的句號。」他 感慨道:「我今年43歲了,也許未來四年無法再站在領 喊台上,但無論如何,我一定會在看台上繼續陪伴中國 隊征戰。」

即使處於低谷,球迷依然堅守初心,在失敗中汲取力

量。完場哨聲響起,球門背後的 「死忠」球迷看台上,一波又一波 的紅色人浪翻湧而起。儘管國足已 無緣美加墨世界盃,龍之隊與中國 制躁逾萬名球迷仍然高唱助威,揮 舞着國旗,與場上球員激情互動。 維京戰吼如雷震響,伴隨着震徹夜 空的「中國隊!中國隊!中國 隊!」聲浪,這既是

球隊出局後最堅定的 陪伴,也是跌入低谷 時最熱烈的支撐。





香港文匯報記者韓毅 攝

香港文匯報訊(記者 韓毅)一代人或許 正面臨低谷,但陣痛中的改革、不離不棄的 守望,終將穿透漫長的黑暗

龍之隊領喊組組長鄭之碩表示,堅持不只 是等待希望,而堅持本身就是希望:「我堅 持在看台上吶喊,堅持跟隨中國隊,是因為 我相信中國足球仍有未來。我們的足球可能 這一代不行,甚至下一代也未必立刻迎來突 破,但未來10年、20年,我們仍要懷有期 待。中國足球正經歷陣痛期,中國足協的管 辦分離改革也在逐步落實。希望在這個發展 過程中,無論遇到什麼困難,球迷唯一能做 的就是不離不棄。」

在對陣巴林的比賽中,龍之隊組織了約 六七千名球迷,重慶龍興體育場的上座人數 更是超過50,000人。「當然,有些球迷因上 一場失利,對中國隊失去進軍世界盃的機會 而感到失望,甚至退票不來。但仍然有這麼 多球迷選擇到來支持,對中國足球而言是一 筆寶貴的財富。希望這一代球員、足協以及 各俱樂部的負責人能夠感受到球迷的熱情。

同時,也希望商業機構能夠看到中國球迷的巨大市 場,重返中國足球市場,為其發展提供助力。」

鄭之碩談及球迷在境外的凝聚力時說:「在印尼 客場,將近2,000名中國隊球迷匯聚一堂;在日 本、韓國的客場,也有約3,000名球迷遠征助威。 我們在海外的團結精神展現得很好。」然而他也指 出,許多國人對足球的認知仍存在誤區-隊贏球時,大家興高采烈;但一旦輸球,謾罵 便隨之而來,「足球的發展是一個長效過 程,我希望更多人能夠尊重客觀規律,給 中國足球更多信心與包容,少一些批 評,多一些鼓勵。」

人們總是用勝負評判球隊的價 值,而忽略了體育更深層次的價 —文化的傳承與教育的載



班「死忠」的支持。 資料圖片

●國足(紅衫)緣盡世界盃,仍無損一

「後浪」潛力不俗 料東亞盃可爭「上位」



■王鈺棟將成為國足征戰東亞盃的新力 資料圖片

香港文匯報訊 (記者 郭正謙)國足 雖然再一次經歷無緣世界盃決賽周的至 暗時刻,但球迷們卻能在小將身上看到 一絲光明,王鈺棟、蒯紀聞及劉誠宇均 展現出不俗的潛力和心理質素,在球隊 需要推倒重來的情況下,這批新人有望 受到重用,而下月舉行的東亞盃將是他 們爭取「上位」的最佳舞台。

年僅18歲的王鈺棟對巴林一戰身披10 號球衣,而他的表現亦對得起這個具標誌 性意義的號碼,尾段射入一記12碼助國 足絕殺巴林。國足主帥伊雲洛域亦讚揚他

有「大心臟」,代表着中國足球的未來。 王鈺棟早於2022年已嶄露頭角,於 U17亞洲盃外圍賽及正賽出場6次射入 11球,到今年3月對澳洲一戰完成大國 腳首演,而對巴林的入球更令他成為國 足史上第四年輕的入球球員,與蒯紀聞 及劉誠宇等小將同被視為中國足球未來

隨着王大雷及武磊等舊臣逐漸淡出,國 足換血在所難免,下月7號展開的東亞盃 將是國足一次絕佳試陣機會,亦是「後 浪」們爭取上位的舞台。



13歲小球迷走遍多主場

信國旗定可在世界盃飄揚 香港文匯報訊(記者 韓毅)8日下

午,國足訓練向媒體開放,訓練場外已 有數十名球迷在守候,一名少年主動上 前詢問記者能否帶他入場觀看。然而保 安表示,沒有證件便無法進入訓練場。

這名少年名叫戴廷旭,來自浙江台 州,今年就讀初二,尚未滿14歲。「我 從小就喜歡足球,世盃外亞洲區第三階 段中國隊的5個主場比賽,我都去 了。」每次到現場,他會一身龍之隊球 衣,搭配「中國隊必勝」的頸巾,以最 熱血的姿態支持國足。

「我支持中國隊起用年輕球員,對中



●今年還未滿14歲的浙江台州球迷戴廷 旭。 香港文匯報記者韓毅 攝

下屆世界盃外圍賽依舊未能出線,哪怕 中國男足排名世界倒數第一,我仍然會 支持到底。」談及此時,稚嫩的戴廷旭 緊握拳頭,不禁潸然淚下。「國足在18 強賽的表現有令人失望與驚喜的時刻。 上一場輸給印尼後,相信每位中國隊的 『死忠』都哭了。但我會一直支持自己 的國家隊,只要有中國隊的主場比賽, 我一定會去。中國永遠都是我唯一的主 隊,我相信,有一天五星紅旗一定會飄 揚在世界盃的舞台。」

來自山東的國足「死忠」球迷龐浩今 年39歲,他從淄博騎行19天抵達重慶。 「國足已無緣世界盃,這場比賽就是來 陪伴,球迷永遠是國足最堅實的第十二 人。」22歲的逯英飛來自山東,也在訓 練場外守候國足。「看自己國家隊的比 賽才有歸屬感,贏了自豪感強烈,輸了 也很難受。」

異國慘敗時3,000人的含淚吶喊,少年 眼中倔強的淚光,千里單騎十九日的塵 霜……它們都在無聲宣告:「死忠」球 迷在,「火種」便未熄。

■ ②歡迎反饋。體育組電郵:sports@wenweipo.com